
14

थनोड़ा ्याि करनो ।

3.1 वववरन् वक््याएँ 

3.2 कुछ घटनाएँ

बल	का	अथि्ट	कया	हैं	?	

संपक्क व असंपक्क बि (Contact and Non contact Forces) :	आकृदि	3.1	मेंं	मोरर	ढकेलन	ेवाल	ेमनुष्य	द्वारा	
पीछे	से	बल	लर्ाने	पर	मोरर	आर्े	की	ददशा	मेंं	ढकेली	जािी	है	।	रूठ	कर	बैठ	ेहुए	ककुतिे	को	लड़का	खींचिा	है	और	िकुरबाॅल	
खेलने	वाला	लड़का	पैर	से	र्ंेद	को	ढकेलिा	है	।	इससे	कया	्पष्	होिा	है	?	दो	व्िुओं	मेंं	आंिरदक्रया	द्वारा	उन	व्िुओं	
पर	बल	प्रयुक्त	होिा	है	।	

व्थिर	व्िु	पर	बल	दक्रयाशील	न	हो,	िो	वह	व्थिर	ही	रहिी	हैं	।	र्दिशील	व्िुपर	बल	दक्रयाशील	न	हो	िो	वह	उसी	
वेर्	स	ेव	उसी	ददशा	मेंं	सिि	र्दिदशल	रहिी	ह	ै।	यह	नयूरन	का	र्दिसंबं‍धी	पहला	दनयम	है	।	

आकृदि	3.2	मेंं	चुंबक	के	‍ुधव्रों	की	ओर	लोहे	
की	 आलदपनें	 चुंबकीय	 बल	 के	 कारण	
आकदष्टि	 होिी	 ह	ै और	 दचपकिी	 हैं,	 यह	
ददखाया	है	।

नाररयल	के	पेड़	से	नाररयल	नीच	ेदर्र	रहा	ह	ै।	रु्रूतवीय	
बल	के	कारण	दपंर्	पृथवी	की	ओर	आकदष्टि	होिे	हैंं	।	बालों	
पर	 रर्ड़ी	हुई	कंघी	की	ओर	रेबल	पर	 रखे	र्ए	कार्ज	के	
रुकर्े	आकदष्टि	होिे	हैं	।	कंघी	पर	व्थिर	दवद्	युि	आवेश	होने	
के	कारण	एवं	रुकर्ों	पर	प्ररेरि	दवद्	युि	आवेश	होन	ेके	कारण	
कंघी	और	रुकर्ों	मेंं	व्थिर	दवद्	युि	बल	प्रयुक्त	होिा	हैं	और	
कार्ज	के	रुकर्े	कंघी	पर	दचपकिे	हैं	।	

आकृदि	3.1	 	मेंं	 दपंर्ो	का	एक	दूसर	ेके	साथि	सी‍धे	
संपक्क	के	कारण	अथिवा	एक	और	दपंर्	के	द्वारा	दकए	र्ए	
संपक्क	के	कारण	बल	प्रयुक्त	हुआ	ददखाई	देिा	ह	ै।	इस	प्रकार	
के	 बल	को	 ‘संपक्क	 बल’	कहिे	 हैं	 ।	आकृदि	 3.2	 में	 दो	
व्िुओं	मेंं	संपक्क	न	होने	पर	भी	उन	दो	दपंर्ो	पर	बल	प्रयुक्त	
होिा	हुआ	ददखाई	देिा	ह	ै।	इसप्रकार	के	बल	को	‘असंपक्क	
बल’	कहिे	हैंं	।

्नायुबल	(पेशीय	बल)	यह	संपक्क	बल	का	उदाहरण	है	
यह	हमारे	 ्नायुओं	(पेदशयों)	की	मदद	से	 दपंर्ोपर	प्रयुक्त	

दकया	जािा	 हैं	 ।	 उठाना,	 ढकेलना,	खींचना	 ऐसी	अनेक	
दक्रयाओं	मेंं	यह	प्रयुक्त	होिा	है	।	इसक	ेदवपरीि	चुंबकीय	
बल,	रु्रूतवीय	बल,	व्थिर	दवद्	युि	बल	जैसे	बल	दकसी	भी	
प्रकार	क	ेसंपक्क	क	ेदबना	प्रयुक्त	होिे	हैंं,	इसदलए	ये	असंपक्क	
बल	क	ेउदाहरण	हैं	।

दकसी	र्ेंद	को	मेज	पर	रखकर	उसे	हलका	सा	‍धक्का	
देने	पर	वह	थिोड़ा	आर्े	जाकर	‍धीमा	होिे-होिे	रूक	जािी	
है	।	समिल	रा्िे	पर	र्दिशील	वाहन	इंदजन	बंद	करन	ेके	
बाद	थिोर्ी	दूरी	पर	जाकर	रूक	जािा	ह	ै।	 रेबल	का	और	
जमीन	का	पषृ्भार्	और	उसपर	र्दिशील	व्िु	इनमेंं	पाए	
जानेवाले	घष्टण	बल	क	ेकारण	ऐसा	घदरि	होिा	है	।	घष्टण	
बल	नहींं	होिा	िो	नयूरन	क	ेपहल	ेर्दिसंबं‍धी	दनयमानुसार	
दपंर्	र्दिशील	ही	रहिा	।	घष्टण	बल	ददैनक	जीवन	मेंं	अतयंि	
उपयुक्त	ह	ै।	जमीन	पर	चलिे	समय	हम	पैरों	स	ेजमीन	को	
पीछे	की	ओर	ढकलिे	हैं	ं।	घष्टण	बल	न	हो	िो	हम	दिसलकर	
दर्र	जाएर्ें	और	चल	नहीं	सकेंरे्	 ।	 घष्टण	बल	यह	सभी	
र्दिशील	दपंर्ो	पर	प्रयुक्त	होिा	ह	ैऔर	वह	र्दि	की	ददशा	

आकृदि	3.1	व	3.2	क	ेदचत्रों	का	दनरीक्ण	करो	।	वनरीक्षण करनो

3. बि तथा िाब
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थनोड़ा सनोचनो ।

करनो और िेखनो ।

थनोड़ा सनोचनो ।

करनो और िेखनो ।

3.3 असंपक्क बि

3.4 संतुवित और असंतवुित बि

के	दवपरीि	ददशा	मेंं	प्रयुक्त	होिा	है	।	रा्िों	पर	दर्रे	केल	ेक	ेदछलके	पर	से	दिसलिे	हुए	दकसी	को	िुमने	देखा	होर्ा	।	उसी	
प्रकार	कीचर्	के	कारण	भी	दिसलिे	हैंं,	ये	दोनोंं	उदाहरण	घष्टण	कम	होने	क	ेकारण	घदरि	होिे	हैंं	।

संपक्क	व	असंपक्क	बल	प्रयुकि	होने	वाले	ककुछ	अनय	उदाहरणों	की	सूची	बनाओ	िथिा	दकस	
प्रकार	के	बल	हैंं,	यह	दलखो	।	

संतवुित और असंतवुित बि (Balanced and Unbalanced Forces) 

	 प्ाव्रक	की	चौकोन	आकार	की	दो	छोरी	बोिलें	लो	।	उनके	ढक्कन	कस	
कर	बंद	करो	।	दोनों	ंबोिलों	पर	2	छोरे	छर्	चुंबक	रखो	और	उनहेंं	 दचपकपटरी	की	
सहायिा	से	्यवव्थिि	दचपकाओ	।	(आकृदि	3.3)

एक	बड़	ेसे	प्ाव्रक	क	ेररिे	मेंं	पानी	भर	कर	उसमेंं	ये	बोिलें	
चुंबक	ऊपर	की	ओर	आए	इसप्रकार	स	ेिैरिे	हुए	छोड़ो	।		एक	बोिल	
दूसरी	क	ेपास	लेकर	जाओ	।	चुंबक	क	ेदवरूद्‍ध	ध्ुवों	मेंं	आकष्टण	होने	
के	कारण	एक	बोिल	क	ेछड़	चुंबक	का	उतिरी	ध्ुव	दूसर	ेछड़	चुंबक	
के	ददक्णी	 धु्व	क	ेपास	में	ं हो	िो	दोनों	बोिलें	एक-दूसर	ेकी	ओर	
आकदष्टि	होिी	हैं	ं।	बोिलों	की	ददशा	बदलकर	कया	होिा	है?	उसका	

दनरीक्ण	करो	।	प्रतयक्	संपक्क	मेंं	न	आिे	हुए	भी	बोिलों	की	र्दि	मेंं	होनेवाला	पररवि्टन	हमेंं	ददखाई	देिा	है	।	इसका	अथि्ट	
दोनों	ंचंुबकों	पर	असंपक्क	बल	दक्रयाशील	है	।				

व्थिर	दवद्	युि	बल	के	बारे	में	आपने	दपछली	कक्ा	मेंं	पढ़ा	हैं	।	व्थिर	दवद्	युि	बल	यह	
असंपक्क	बल	है	।	यह	दसद्‍ध	करन	ेक	ेदलए	िुम	कौन-सा	प्रयोर्	करोर्े?	

पुठठे	का	एक	खाली	खोका	लेकर	उसक	ेदोनों	ंओर	र्ोरी	अथिवा	मजबूि	‍धार्ा	
बाँ‍धकर	आकृदि	3.4	मेंं	ददखाए	नुसार	खोका	समिल	पृष्भार्	वाले	मेज	पर	रखो	।	
‍धार्ा	मेज	के	दोनों	बाजुओं	की	ओर	नीचे	लो	।	उनके	दसरों	पर	पलरे्	बां‍धो	।	दोनोंं	
पलर्ोें	मेंं	समान	द्र्यमानवाली	व्िु	(या	वजन)	रखो	।	खोका	मेज	पर	व्थिर	ददखाई	
देर्ा	।	दकसी	एक	पलर्े	मेंं	दूसर	ेपलड़	ेकी	अपेक्ा	अद‍धक	द्र्यमान	वाली	व्िु	रखने	
पर	खोका	उस	पलड़े	की	ददशा	मेंं	सरकन	ेलर्ेर्ा	।	पलड़े	मेंं	समान	द्र्यमान	होने	पर	
पलड़े	पर	समान	रु्रूतवीय	बल	दक्रयाशील	होिा	है,	अथिा्टि	खोक	ेपर	सिंुदलि	बल	
दक्रयाशील	होिा	है	।	बलों	की	ददशा	दवपरीि	होने	के	कारण	पररणामी	बल	शूनय	होिा	
है	और	खोका	 व्थिर	 रहिा	 हैं	 ।	 इसके	 दवपरीि	 यदद	 दकसी	 एक	 पलड़े	 मेंं	 अद‍धक	
द्र्यमान	(भार)	रखने	पर	खोका	अद‍धक	द्र्यमान	वाले	पलड़	ेकी	ददशा	मेंं	सरकने	
लर्िा	है	।	खोक	ेपर	दोनों	ओर	से	असमान	बल	लर्ाने	स	ेअसंिुदलि	बल	दक्रयाशील	
होिा	है	िथिा	उसक	ेपररणाम्वरूप	खोक	ेको	र्दि	प्राप्त	होिी	है	।

र्सी	खींच	का	खेल	खेलनेवाले	अपनी-अपनी	ददशा	मेंं	ड़ोरी	को	खींचिे	हैंं	।	दोनोंं	ओर	से	एक	समान	िाकि	अथिा्टि	
समान	बल	हो	िाे	र्ोरी	दहलिी	नहीं	।	एक	ओर	का	बल	अद‍धक	होने	पर	र्ोरी	उस	ओर	सरकिी	हैं,	अथिा्टि	प्रथिमिः	दोनों	
ओर	से	लर्ाया	र्या	बल	संिुदलि	थिा,	वह	असंिुदलि	होने	पर	अद‍धक	बल	की	ददशा	मेंं	र्ोरी	सरकिी	है	।	

एक	और	उदाहरण	देखो	।	अनाज	से	भरा	बड़ा	दर्बबा	जमीन	पर	सरकािे	समय	एक	्यवक्त	की	अपेक्ा	दो	्यवक्तयों	
द्वारा	एक	ही	ददशा	मेंं	बल	लर्ाने	पर	सरकाना	आसान	होिा	ह	ै।	इसका	अनुभव	िुमने	दलया	ही	होर्ा	।	इस	उदाहरण	से	िुमहेंं	
कया	सम्	मेंं	आया	?	
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दपंर्	र्दि	की	दजस	अव्थिा	में	ह	ैउसी	अव्थिा	
में	 रहने	 की	 प्रवृतिी	 को	 उसका	 जर्तव	 कहिे	 हैंं	 ।	
इसदलए	बाह्	य	बल	प्रयुक्त	न	होने	पर	व्थिर	अव्थिा	
वाली	व्िु	व्थिर	ही	रहिी	हैं	िथिा	र्दिशील	अव्थिा	
वाली	व्िु	र्दिशील	ही	रहिी	है	।

इसे सिैव ध्यान ष्मेंं रखनो ।

दकसी	एक	व्िु	पर	एक	
से	अद‍धक	बल	प्रयुक्त	हो	िो	
उस	 व्िु	 पर	 होन	े वाला	
पररणाम	 यह	 उसपर	 प्रयुक्त	
ककुल	बल	के	कारण	होिा	हैं	।

अ.	 दकसी	व्िु	पर	एक	ही	ददशा	मेंं	अनेक	बल	लर्ाने	पर	उनके	योर्िल	के	बराबर	उस	व्िुपर	बल	प्रयुक्त	होिा	है	।	
आ.	यदद	दो	बल	एक	ही	व्िु	पर	पर्पर	दवपरीि	ददशा	मेंं	लर्ाए	जाएं	िो,	उनके	अिंर	क	ेबराबर	बल	उस	व्िुपर	प्रयुक्त	

होिा	है	।	
इ.	 बल	यह	पररमाण	िथिा	ददशा	इन	दोनों	द्वारा	्यक्त	दकया	जािा	ह	ै।	इसदलए	बल	एक	सददश	रादश	है	।

बल	क	ेकारण	व्थिर	दपंर्	को	र्दि	प्राप्त	होिी	है	।	र्दिशील	दपंर्	की	चाल	िथिा	
ददशा	बदलिी	ह	ै ।	उसी	प्रकार	र्दिशील	व्िु	को	 व्थिर	करन	ेक	े दलए	भी	बल	की	
आवशयकिा	होिी	हैं	।	बल	के	कारण	व्िु	का	आकार	भी	बदल	सकिा	ह	ै।	आरे	को	
र्ूँथििे	समय	आरेे	के	र्ोल	ेको	बल	लर्ाने	पर	उसक	ेआकार	मेंं	पररवि्टन	होिा	हैं।	ककुमहार	
घड़े	को	आकार	देिे	समय	दवदशष्	ददशा	मेंं	बल	लर्ािा	ह	ै।	रबर्	बँर्	को	खींचने	पर	
उसका	प्रसरण	होिा	हैं	।	ऐसे	अनेक	उदाहरण	हैंं	।

जडतव (Inertia) :  बल	के	कारण	दपंर्	की	व्थिदि	का	बदलना	हमने	देखा	है	।	बल	क	ेदबना	पदाथि्ट	की	र्दि	दजस	
अव्थिा	में	है	उसी	अव्थिा	में	रहन	ेकी	प्रववृति	ददखािा	हैं	।	नीचे	ककुछ	उदाहरण	देखेर्ें	।

कृवत 1 ः एक	काँच	क	ेदर्लास	पर	पो्रकार््ट	रखो	।	उस	पर	5	रूपये	का	दसक्का	
रखो	।	अब	पो्रकार््ट	को	हाथि	की	ऊँर्ली	की	सहायिा	से	रक्कर	मारो	।	दसक्का	सी‍धा	
दर्लास	मेंं	दर्रिा	है	।	कया	यह	देखा	है	?	

जडतव के प्रकार ः 1. ववराष्मावसथा का जडतव ः 
दपंड़	 दजस	 ्वाभादवक	 रु्ण‍धम्ट	 क	े कारण	 अपने	
दवरामाव्थिा	 मेंं	 पररवि्टन	 नहींं	 कर	 सकिा	 ।	 उसे	
दवरामाव्थिा	का	जर्तव	कहिे	हैंं	।	
2. र्वत का जड़तव ः	दपंड़	दजस	्वाभादवक	र्ुण‍धम्ट	
के	कारण	अपनी	र्दिशील	अव्थिा	मेंं	पररवि्टन	नहीं	
कर	 सकिा,	 उसे	 र्दि	 का	 जड़तव	 कहिे	 हैं	ं ।	
उदाहरणाथि्ट	 ः	 दबजली	 के	 घूमिे	 हुए	 पंख	े को	 बंद	
करने	पर	भी	वह	ककुछ	समय	िक	घुमिा	रहिा	है	।	
बस	क	ेअचानक	रूक	जाने	स	ेबस	मं	ेबैठ	ेयात्री	आर्े	
की	 ददशा	 मेंं	ओर	िेंके	 जािे	 हैं	ं ।	 	3. वििा का 
जड़तव ः	दपंड़	क	ेदजस	् वाभादवक	र्ुण‍धम्ट	क	ेकारण	
वह	 अपने	 र्दि	 की	 ददशा	 मेंं	 पररवि्टन	 नहीं	 कर	
सकिा,	उसे	ददशा	का	जर्तव	कहिे	हैं	।	उदाहरणाथि्ट,	
वाहन	सी‍धे	सरल	रेखा	मेंं	र्दिशील	होन	ेपर	अचानक	
मुड़ने	पर	यात्री	दवपरीि	ददशा	मेंं	िेंक	ेजािे	हैंं	।

कृवत 2 ः एक	लोहे	के	्रँर्	पर	दकसी	एक	‍धार्ा	1	की	सहायिा	
से	एक	आ‍ेध	दकलोग्राम	द्र्यमान	का	बाँर	(वजन)	लर्ाओ	।	उस	
बाँर	पर	दूसरा	‍धार्ा	2	बां‍धकर	लरकिा	हुआ	रखो	।	अब	‍धार्े	2	
को	् रका	देकर	नीचे	खींचो	।	‍धार्ा	2	रुरिा	हैं	परंिु	बाँर	नीचे	नहींं	
दर्रिा	।	भारी	व्िु	दहलिी	नहीं	।	अब	‍धार्ा	2	‍धीरे-‍धीरे	नीचे	
खींचो।	‍धार्ा	1	रूरिा	है	और	बाँर	नीच	ेदर्रिा	ह	ै।	इसका	मुखय	
कारण	अथिा्टि्		‍धार्ा	1	पर	बाँर	के	कारण	आया	हुआ	िनाव	।	
िाब   (Pressure) : 	दो	पदहए	एव	ंचार	पदहए	वाली	र्ादड़यों	क	े
रायर	में	ंहवा	भरिे	हुए	िुमने	देखा	होर्ा	।	हवा	भरन	ेवाले	यंत्र	के	
ऊपर	 ‘दाब’	 दशा्टन	े वाली	 चकिी	 (disk)	 होिी	 है	 	 अथिवा	
दर्दजरल	मीरर	पर	‘दाब’	के	आँकर्े	ददखिे	हैं	।	यंत्र	के	द्वारा	एक	
दवदशष्	(अंक)	मान	िक	रायर	मेंं	दाब	बढाया	जािा	है	।	साइदकल	
क	ेरायर	मेंं	हाथि	पंप	की	सहायिा	से	हवा	भरिे	समय	बल	लर्ाना	
पर्िा	 है,	 यह	िुमहें	 मालुम	ही	 है	 ।	बल	लर्ाकर	हवा	का	 दाब	
बढाकर	वह	रायर	मेंं	भरी	जािी	है	।	कया	बल	और	दाब	इनमेंं	ककुछ	
संब‍ंध	है	?
कवृत 3 ः ककुछ	नुकीली	कीलें	लेकर	हथिौड़े	की	सहायिा	से	एक	
लकर्ी	के	िखि	पर	ठोंको	।	उसी	की	एक	कील	लेकर	कील	के	
ऊपर	वाले	भार्	को	िखि	पर	 रखकर	नुकीले	भार्	की	ओर	स	े
हथिौर्े	से	ठोंकाे	।	कया	होिा	है	?	कील	नुकीले	भार्	से	िखि	मेंं	
घुसिी	है,	परंिु	ऊपर	वाले	भार्	से	नहीं	घुसिी	।	र्रिॉईंर्बोर््ट	पर	
र्रिॉईंर्	दपन	रोंचिे	समय	व	ेआसानी	से	र्रिॉईंर्बोर््ट	मेंं	रोंची	जािी	 
हैं	।	हमारे	अँर्ूठ	ेद्वारा	बल	लर्ा	कर	हम	र्रिॉईंर्	दपन	को	आसानी	
स	ेरोच	सकिे	हैंं	।	उसके	दवपरीि	आलदपन	र्रिॉईंर्बोर््ट	पर	रोचिे	
समय	अँर्ुठे	को	चोर	पहुँचन	ेकी	संभावना	होिी	है	।

करनो और िेखनो ।
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दिलहाल	 हम	 केवल	
दकसी	 पृष्भार्	 पर	 लंबवि	
ददशा	में	ं होनेवाले	बल	का	ही	
दवचार	करिे	हैं	।

थनोड़ा सनोचनो ।

करनो और िेखनो ।

थनोड़ा सनोचनो ।

इस	सरल	प्रयोर्	से	कया	सम्	मेंं	आया?	कील	के	नुकीले	भार्	से	कील	लकड़ी	मेंं	आसानी	से	घुसिी	है	।	इससे	एक	
बाि	िुमहारे	धयान	मेंं	आई	होर्ी	दक	कील	के	ऊपर	वाले	भार्	पर	बल	लर्ाने	स	ेकील	िखि	पर	ठोकना	आसान	होिा	है	।																										

सबजी	या	िलों	को	‍धारदार	चाकू	से	कारना	आसान	होिा	हैं	।	कम	‍धार	वाले	चाक	ूऐसे	काम	
के	दलए	उपयोर्ी	नहींं	होिे,	यह	दकस	कारण	होिा	हैं?	

इकाई	क्ेत्रिल	पर	लंबवि	ददशा	मेंं	प्रयुक्त	होने	वाले	बल	को	दाब	(Pressure)	कहिे	है	:

िाब की इकाई (Unit of Pressure) :		SI		प्रणाली	मेंं	बल	की	इकाई	Newton	
(N)	हैं	।	क्ेत्रिल	की	इकाई		m2	या	वर््टमीरर	है	।

इसदलए	दाब	की	इकाई	N/m2	इसप्रकार	होर्ी	।	इसे	ही	पा्कल	(Pa)	कहिे	
हैंं	।	मौसम	दवज्ान	मेंं	दाब	की	इकाई	bar	है	।	1	bar	=	105	Pa,	दाब	यह	अददश	
रादश	है	।

क्ेत्रिल	मेंं	वृद	्द‍ध	होनेपर	उसी	बल	का	दाब	कम	होिा	है	और	क्ेत्रिल	कम	होने	पर	उसी	बल	के	दाब	मेंं	वृद्	द‍ध	होिी	
है	।	

उदाहरणाथि्ट,	ऊँर	के	पैर	के	िलवे	िैल	ेहुए	होिे	हैंं	दजसक	ेकारण	ऊँर	का	भार	अद‍धक	पृष्भार्	पर	पड़िा	है	और	रेि	
पर	पड़ने	वाला	दाब	कम	होिा	है,	इसदलए	ऊँर	के	पैर	जमीन	मेंं	‍ँधसिे	नहींं	िथिा	उसे	चलना	आसान	होिा	ह	ै।		
ठनोस पिाथ्य पर िाब ः हवा	मेंं	व्थिि	सभी	ठोस	पदाथिथों	पर	हवा	का	दाब	होिा	ही	ह	ै।	ठोस	पदाथि्ट	पर	कोई	एक	भार	रखा,	
िो	उस	भार	के	कारण	ठोस	पदाथि्ट	पर	दाब	पड़िा	ह	ै।	वह	दाब	उस	भार	पर	िथिा	भार	का	ठोस	पदाथि्ट	के	साथि	होनेवाले	संपक्क	
क्ेत्रिल	पर	दनभ्टर	होिा	है	।

आकृदि	3.5	नुसार	कृदि	करो	।	कया	ददखाई	देिा	है	?

सबजी	की	रोकरी	दसर	पर	ले	जानेवाली	सबजीवाली	
िुमने	देखी	होर्ी?	वह	अपने	दसर	पर	रोकरी	के	नीचे	कपड़े	
की	चुंबर	रखिी	है,	उसका	कया	उपयोर्	होिा	है	?

हम	अद‍धक	समय	िक	एक	ही	जर्ह	पर	खड़े	नहींं	रह	 
सकिे	 ।	 दिर	एक	ही	जर्ह	पर	आठ-आठ	घंरे	कैसे	सो	
सकिे	हैंं?

बि्क	पर	दिसलने	क	ेदलए	समिल	िखिों	का	उपयोर्	
कयों	करिे	हैं	?

करनो और िेखनो । द्रव पिाथ्य का िाब (Pressure of liquid) 

कृवत 1 ः	प्ाव्रक	की	एक	बोिल	लो	।	रबड़	का	रु्बबारा	दजस	पर	कस	कर	बैठरे्ा	ऐसी	काँच	की	नली	का	सा‍धारण	
10	cm	लंबाईवाला	रुकड़ा	लो	।	नली	का	एक	दसरा	थिोड़ा	सा	र्म्ट	कर	‍धीर	ेसे	बोिल	के	आ‍धार	से	5	cm	ऊँचाई	पर	बोिल	
के	एक	दसरे	से	दाब	देकर	अंदर	जाएर्ा	इस	प्रकार	लर्ाओ	(आकृदि	3.6).	पानी	न	रपक	ेइसदलए	नली	क	ेबाजु	मेंं	मोम	
र्म्ट	करके	लर्ाओ	।	अब	बोिल	मेंं	थिोड़ा-थिोड़ा	पानी	भरकर	र्ुबबारा	िूलिा	है,	इस	ेदेखाे	।	इसस	ेकया	सम्	मेंं	आिा	है?	
पानी	का	दाब	बोिल	के	दीवार	पर	भी	पड़िा	है	।	

3.5 बि व िाब

दाब	=   
   

                       बल
दजसपर	बल	प्रयुक्त	दकया	है	वह	क्ेत्रिल
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3.7 द्रव का िाब और सतर

3.8 वा्ुयष्मंडिी्य िाब

कृवत 2ः	एक	प्ाव्रक	की	बोिल	को	आकदृि	
3.7	मेंं	 ददखाए	अनुसार	1,2,3	इन	्थिानों	पर	प्रतयेक	
्िर	पर	दाभन	अथिवा	मोरी	सुई	की	सहायिा	स	े दछद्र	
करो	।	बोिल	मेंं	पणू्टिः	पानी	भरो	।	आकृदि	में	ंददखाए	
अनुसार	 पानी	 की	 ‍धाराएँ	 बाहर	 दनकलिे	 हुए	 ददखाई	 
देंर्ी	।	सबसे	ऊपर	वाले	दछद्र	से	पानी	की	‍धारा	बोिल	क	े
पास	दर्रिी	है,	िो	सबसे	नीचे	वाले	 दछद्र	से	पानी	की	
‍धारा	सबसे	दूर	दर्रिी	ह	ै।	इसके	अदिररक्त	एक	ही	्िर	
के	 दो	 दछद्रों	मेंं	 से	 दर्रनेवाली	‍धाराए	ँबोिल	स	ेसमान	
अंिर	पर	दर्रिी	हैंं	।	इसस	ेकया	्पष्	होिा	ह	ै?	एक	ही	
्िर	पर	द्रव	का	दाब	समान	होिा	है,	उसी	प्रकार	द्रव	क	े
र्हराईनुसार	दाब	मेंं	वृद्	द‍ध	होिी	है	।

र्ैस का िाब (Gas Pressure) ः कोई	एक	रु्बबारा	मॅुंह	से	िूलािे	समय	वह	चारों	ओर	स	ेिूलिा	है	।	रु्बबार	ेपर	छोरा-	
सा	दछद्र	दकया	िो	उसमेंं	से	हवा	बाहर	दनकलिी	है	ओर	र्ुबबारा	पूण्टिः	नहींं	िूलिा	।	यह	दनरीक्ण	ऊपयु्टक्त	द्रव	क	ेप्रयोर्	के	
दनष्कष्ट	जैसा	है	।	ऐसा	ददखाई	देिा	है	की	वायु	भी	द्रव	के	जैसे	दजस	पात्र	मेंं	बंदद्ि	होिी	है,	उस	पात्र	के	दीवार	पर	दाब	प्रयुक्त	
करिी	है	।	सभी	द्रवों	और	र्ैसों	को	िरल	पदाथि्ट	(fluid)	कहिे	है	।	पात्र	का	प्रवाही	पदाथि्ट	पात्र	क	ेसभी	पृष्भार्ोंं	पर,	दीवारों	
पर	और	आ‍धार	पर	अंदर	से	दाब	प्रयुक्त	करिा	है	।	बंद	पात्र	मेंं,	ददए	र्ए	द्र्यमान	क	ेप्रवाही	पदाथि्ट	मेंं	पाया	जाने	वाला	दाब	
सभी	ददशाओं	मेंं	समानरूप	से	प्रयुक्त	होिा	है	।
वा्युषं्मडिी्य िाब (Atmospheric Pressure) ः	पृथवी	के	पृष्भार्	पर	सभी	ओर	हवा	का	आवरण	है	।	इस	हवा	के	
आवरण	को	ही	वायुमंर्ल	(वािावरण)	कहिे	हैंं	।	पृथवी	क	ेपृष्भार्	स	ेलर्भर्	16	km	ऊँचाई	िक	वायुमंर्ल	ह	ै।	उसके	
भी	आर्े	लर्भर्	400		km	िक	यह	अतयंि	दवरल	्वरूप	मेंं	पाया	जािा	ह	ै।	हवा	क	ेकारण	दनमा्टण	होनेवाल	ेदाब	को	
वायुमंर्लीय	दाब	कहिे	हैं	ं।	ऐसी	कलपना	करो	दक	इकाई	क्ेत्रिल	वाले	पृथवी	क	ेपषृ्भार्	पर	बहुि	अद‍धक	लंबा	खोखला	
बेलन	खर्ा	है	और	उसमेंं	हवा	भरी	है	(आकृदि	3.8)	इस	हवा	का	भार	यह	पृथवी	की	ददशा	में	ंलर्ाया	र्या	बल	है	।	अथिा्टि्		
हवा	का	दाब	इस	भार	और	पषृ्भार्	के	क्ेत्रिल	का	अनुपाि	है	।	

समुद्र	की	सिह	पर	पाए	जानेवाले	हवा	के	दाब	को		1	वायुमंर्लीय	दाब	(1	Atmosphere)	कहिे	हैं	।	जैसे-जैसे	
हम	समुद्र-सिह	से	ऊपर	की	ओर	जािे	हैं	वैसे-वैसे	हवा	का	दाब	कम	होिे	जािा	है	।		

1	Atmosphere	=	101x103	Pa	=	1	bar	=103 mbar
1	mbar	» 102	Pa	(hectopascal	)
वायुमंर्लीय	दाब	mbar	अथिवा	hectopascal	(hPa)	इन	इकाईयों	मेंं	बिाया	जािा	
ह	ै ।	 वायुमंर्लीय	 दाब	 हवा	 के	 दकसी	 एक	 दबनदु	 पर	 सभी	 ददशाओं	 से	 हाेिा	 
ह	ै।	यह	दाब	कैसे	िैयार	होिा	है	?	दकसी	बंद	पात्र	मेंं	हवा	होने	पर	हवा	के	अणु	यादृवचछक	
र्दि	से	पात्र	की	दीवारों	पर	प्रहार	करिे	हैं	।	इस	आंिरदक्रया	के	कारण	दीवार	पर	बल	
प्रयुक्त	होिा	है,	इस	बल	क	ेकारण	दाब	का	दनमा्टण	होिा	ह	ै।	
हम	भी	वायुमंर्लीय	दाब	लर्ािार	दसर	पर	लेकर	घूमिे	हैंं,	परिंु	हमारे	शरीर	के	खोखले	
भार्	मेंं	भी	हवा	भरी	होिी	है	और	रक्तवादहनों	मेंं	रक्त	भी	होिा	है	।	िथिा	उसमंे	का	दाब	
वायु	मंर्लीय	दाब	के	बराबर	होिा	है	दजसक	ेकारण	पानी	िथिा	वायुमंर्लीय	दाब	के	नीचे	
हम	िँस	नहींं	सकिे	।	वायुमंर्लीय	दाब	संिुदलि	होिा	है	।	पृथवी	का	वायुमंर्लीय	दाब	
समुद्र	सिह	से	की	ऊँचाई	के	अनुसार	बदलिा	ह	ै।	यह	कैस	ेबदलिा	हैं	उसे	आकदृि	3.9	
मेंं	दशा्टया	ह	ै।

3.6 द्रव का िाब

1	cm2

3

2

1
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3.9 वा्युष्मंडिी्य िाब

थनोड़ा सनोचनो ।

1	 m2	 पृष्ठभार्	 वाले	 मेज	 पर	 समुद्र	
सिह	 से	 	 101x103 Pa	 इिना	 दाब	 प्रयुक्त	
होिा	हैं	।	इिने	प्रचरं्	दाब	से	मेज	का	पृष्भार्	
रूर	कर	दर्रिा	कयों	नहीं?	

करनो और िेखनो ।

थनोड़ा सनोचनो ।

प्ाव्रक	की	खाली	बोिल	और	रें्द	पानी	के	पृष्भार्	पर	िैरिी	है	।	इसक	ेदवपरीि	पानी	स	ेपूरी	भरी	हुई	बोिल	पानी	
के	अंदर	िैरिी	है,	वह	पूण्टिः	र्ूबिी	नहीं	।	अंदर	के	पानी	के	द्र्यमान	की	अपेक्ा	खाली	बोिल	का	द्र्यमान	नर्णय	होिा	
है,	ऐसी	बोिल	पणू्टिः	रू्बिी	नहींं	िथिा	ऊपर	भी	आिी	नहीं	।	इसका	अथि्ट	पानी	से	भरी	बोिल	पर	नीचे	की	ददशा	मे	प्रयुक्त	
र्ुरूतवीय	बल	(fg)	उसके	दवपरीि	ऊपर	की	ददशा	में	प्रयुक्त	बल	(fb)	द्वारा	संिुदलि	हुआ	होर्ा	।	यह	बल	बोिल	के	
आसपास	के	पानी	द्वारा	दनदम्टि	हुआ	होर्ा	।	पानी	मेंं	अथिवा	अनय	द्रव	मेंं	अथिवा	र्ैस	मेंं	होने	वाली	व्िु	पर	ऊपर	की	ददशा	
मेंं	प्रयुक्त	होनेवाले	बल	को	उपलावक	बल	(fb)	कहिे	हैंं	।	

ककुँए	से	पानी	दनकालिे	समय	र्ोरी	से	बाँ‍धी	र्ई	बालरी	पानी	मेंं	पूण्टिः	रू्बी	होने	पर	
दजिनी	हलकी	महसूस	होिी	है,	उसकी	अपेक्ा	वह	पानी	से	बाहर	दनकालिे	समय	
भारी	कयों	लर्िी	है?	उतप्ावक	बल	दकन	बािों	पर	दनभ्टर	होिा	है?

		प्ाव्रक	की	एक	खाली	बोिल	लेकर	उसका	ढक्कन	कसकर	
बंद	करो	।	अब	बोिल	पानी	मेंं	र्ालकर	देखो	कया	होिा	हैं	।	वह	पानी	
पर	िैरिी	हैं	।	बोिल	को	नीचे	पानी	मेंं	ढकलने	पर	वह	नीचे	जािी	है	
कया	 देखाे	 ?	 ढ़केलने	 पर	 भी	 बोिल	 पानी	 के	 ऊपर	आकर	 िैरिी	 
हैं	।	प्ाव्रक	की	खोखली	र्ेंद	लेकर	भी	इस	प्रकार	का	प्रयोर्	कर	
सकिे	है	।	(आकदृि	3.10)

अब	प्ाव्रक	 की	 पानी	 से	 पूण्टिः	 भरी	 बोिल	 का	 ढक्कन	
कसकर	बंद	करो	और	पानी	मेंं	र्ालो	।	बोिल	पानी	क	ेअंदर	िैरिे	हुए	
ददखाई	देर्ी,	ऐसा	कयों	होिा	है?	

उप्ावक बि (Buoyant force)

	एलयुदमदनअम	का	एक	छोरा	सा	पिला	पिरा	लो	और	दकसी	एक	बालरी	मेंं	पानी	
लेकर	उसे	‍धीरे	से	रु्बाओ,	कया	ददखाई	देिा	है	?	अब	उसी	पिर	ेकाे	मोर्कर	छोरीसी	नाव	
िैयार	कराे	और	पानी	मेंं	र्ालो,	कया	नाव	िैरिी	हैं	?

लोहे	की	कील	पानी	मेंं	र्ुबिी	है	परिंु	्रील	का	बर्ा	सा	जहाज	पानी	मेंं	िैरिा	है	ऐसा	कयों	होिा	है?	द्रव	मेंं	र्ुबाए	र्ए	
व्िु	पर	उतप्ावक	बल	प्रयुक्त	होन	ेके	कारण	व्िु	क	ेद्र्यमान	मेंं	कम	होन	ेका	आभास	होिा	है	।		

	मीठे	पानी	के	िरण	िालाब	में	िैरने	की	अपेक्ा	समुद्र	के	पानी	मेंं	िैरना	आसान	होिा	है	।	इसका	मुखय	कारण	है	दक	
समुद्र	के	पानी	का	घनतव	मीठे	पानी	के	घनतव	की	अपेक्ा	अद‍धक	होिा	ह	ै।	कयोंदक	उसमेंं	लवण	दमदरिि	होिे	हैं	ं।	इस	पु्िक	
मेंं	िुमने	दर्लास	मेंं	पानी	भरकर	उसमेंं	नींबू	र्ालने	पर	वह	र्ूबिा	हैं,	परिंु	उस	पानी	मेंं	दो	चममच	नमक	घोलकर	दमदरिि	कर	
उसमेंं	मात्र	नींबू	िैरिा	हैं	इसका	अधययन	दकया	है	।	पानी	का	घनतव	नमक	से	बढ़िा	है	।	यहाँ	उतप्ावक	बल	र्ुरूतवीय	बल	
की	अपेक्ा	अद‍धक	होिा	है।	इस	उदाहरण	से	कया	्पष्	होिा	है	?	उप्ावक	बल	दो	बािों	पर	दनभ्टर	होिा	है	:

1.	व्िु	का	आयिन	-	द्रव	मेंं	र्ूबे	हुए	व्िु	का	आयिन	अद‍धक	होने	पर	उतप्ावक	बल	अद‍धक	होिा	है	।	
2.	द्रव	का	घनतव	-	दजिना	अद‍धक	घनतव	उिना	उतप्ावक	बल	अद‍धक	होिा	है	।

करनो और िेखनो ।
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3.10  संतुवित और असंतवुित उप्ावक बि
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करनो और िेखनो ।

3.11 प्ावक बि

(287	वरि्िपूव्ट	–	212	वरि्िपूव्ट)

पररच्य वैज्ावनकों का

आवक्कवष्मडीज का वसदधांत ः
आकृदि	3.11	मेंं	ददखाए	अनुसार	एक	बर्ा	सा	रबर	बँर्	लेकर	उसे	एक	दबनदु	पर	कार	

दो।	उसके	एक	 दसरे	 पर	्वचछ	‍धोया	हुआ	एक	छोरासा	पतथिर	अथिवा	50	gm	का	बाँर	 
बां‍धो	।	

अब	रबड़	बँर्	का	दूसरा	दसरा	ऊँर्दलयों	से	पकर्	कर	वहाँ	पेनसे	
दचनहांदकि	करो	।	पतथिर	हवा	मेंं	लरकािे	हुए	रखकर	ऊपयु्टक्त	दचह्	न	से	
लरकिे	हुए	पतथिर	िक	की	रबर्	की	लंबाई	मापो	।	अब	एक	पात्र	मेंं	पानी	
भरकर	पतथिर	उसमेंं	र्ुबेर्ा	ऐसी	ऊँचाई	िक	उसे	पकड़ो	।	अब	दिर	स	े
रबड़	की	लंबाई	मापो	।	कया	ददखाई	ददया?	यह	लंबाई	पहल	ेकी	अपेक्ा	
कम	हुई	ददखाई	देर्ी	।	पानी	मेंं	पतथिर	र्ुबाने	पर	िने	हुए	रबर्	की	लंबाई	
‍धीरे-‍धीर	ेकम	होिी	हैं	और	पतथिर	पानी	मेंं	पणू्टिः	र्ूबने	पर	लंबाई	सबस	े
कम	होिी	है	।	लंबाई	पानी	मेंं	कम	होने	का	कया	कारण	है	?

पानी	मेंं	पतथिर	र्ूबने	पर	उस	पर	ऊपर	की	ददशा	मेंं	उतप्ावक	बल	
प्रयुक्त	होिा	है	।	पतथिर	का	भार	नीचे	की	ददशा	मेंं	प्रयुक्त	होिा	ह	ै।	दजसके	
कारण	नीचे	की	ददशा	मेंं	प्रयुक्त	दकया	र्या	ककुल	बल	कम	होिा	है	।		

इस	उतप्ावक	बल	का	पररणाम	दकिना	होिा	है	?वह	दकसी	भी	द्रव	के	दलए	समान	होिा	है,	कया	?	सभी	व्िओुं	पर	
उतप्ावक	बल	कया	समान	पररणाम	का	होिा	हैं	?	इन	प्रशनों	के	उतिर	आदक्कदमर्ीज	क	ेदसद्‍धांि	में	ंअिंभू्टि	है	।	यह	दसद्‍धांि	
इस	प्रकार	ह	ैः	कनोई वसतु वकसी तरि पिाथ्य ष्मेंं अंितः अथवा पणू्यतः डुबाने पर उसपर ऊपर की वििा षें्म बि प्र्युक्त 
हनोता है और ्यह बि उस वसतु दवारा ववसथावपत वकए तरि पिाथ्य के रार के बराबर हनोता है । 

आदक्कदमदड़ज	ग्रीक	वैज्ादनक	और	प्रखर	बुद्	द‍धमतिा	वाले		र्दणिज्	थेि	।	p का	
ज्ान	उनहोंने	र्दणिीय	दक्रया	द्वारा	प्राप्त	दकया	।	भौदिक	दवज्ान	मेंं	दघरनी,	कपपीयाँ,	
पदहए	इन	संबं‍धो	मेंं	उनका	ज्ान	युनानी	(ग्रीक)	सैदनकों	को	रोमन	सदैनकों	के	साथि	युद्‍ध	
करिे	समय	उपयोर्ी	 हुआ	।	भूदमदि	और	अदभयांदत्रकी	मेंं	 उनका	अमूलय	काय्ट	 उनहेंं	
प्रदसद्	‍धी	प्राप्त	करवािे	र्या	।	बाथि	रब	मेंं	् नान	के	दलए	उिरने	पर	बाहर	दर्रने	वाले	पानी	
को	देखकर	उनहोंन	ेऊपयु्टक्त	दसद्‍धांि	की	खोज	की	।		‘युरेका,	युरेका’	याने	की	‘मु्े	
दमल	र्या,	मु्े	दमल	र्या’	ऐसा	दचल्ािे	हुए	वे	उसी	अव्थिा	मेंं	रा्िे	पर	दौड़े	।

थनोड़ा सनोचनो । आदक्कदमदड़ज	के	दसद्‍धांिानुसार	दपछले	प्रयोर्ों	के	दनरीक्णों	का	्पष्ीकरण	करो	।

	आदक्कदमदड़ज	के	दसद्‍धांि	की	उपयुक्तिा	बड़ी	है	।	जहाज,	पनर्ुवबबयाँ	इनकी	रचनाओं	मेंं	इस	दसद्‍धांि	का	उपयोर्	
दकया	र्या	हैं	।	‘दु् ‍धमापी’		और	‘आद्र्टिामापी’	ये	उपकरण	इसी	दसद्‍धांि	पर	आ‍धाररि	हैंं	।		

कोई	दपंड़	द्रव	मेंं	र्ुबान	ेपर	वह	दपंड़	द्रव	मेंं	र्ूबरे्ा,	ऊपर	आकर	िैररे्ा	या	द्रव	क	ेअंदर	िैररे्ा	यह	कैस	ेदनवशचि	
करोर्े?
1.	उपलावक	बल	दपंड़	के	भार	की	अपेक्ा	अद‍धक	हो	िो	पर	दपंड़	िैरिा	हैं	।	
2.	उपलावक	बल	दपंड़	के	भार	की	अपेक्ा	कम	हो	िो	दपंड़	र्ूबिा	हैं	।	
3.	उपलावक	बल	दपंड़	के	भार	के	बराबर	हो	िो	व्िु	द्रव	मेंं	िैरिी	है	।
उपयु्टक्त	प्रकारों	मेंं	असंिुदलि	बल	कौन-से	हैंं?

क्या तुष्म जानते हनो?

आवक्कवष्मवड़ज
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हि वकए र्ए उिाहरण

पिाथ्य का घनतव और सापेक्ष घनतव :
घनतव		=	

द्र्यमान
आयिन

,		घनतव	की	इकाई	S.I.	प्रणाली	मेंं		kg/m3	हैं	।	पदाथि्ट	की	शुद्‍धिा	दनवशचि	करिे	समय	घनतव	यह	रु्ण‍धम्ट	

उपयोर्ी	होिा	हैं	।	पदाथि्ट	का	सापेक्	घनतव	पानी	के	घनतव	के	साथि	िुलना	करन	ेपर	्यक्त	दकया	जािा	हैं	।

सापेक्	घनतव	=	
पदाथि्ट	का	घनतव	
पानी	का	घनतव

,		यह	समान	इकाई	का	अनुपाि	होन	ेक	ेकारण	यह	इकाई	रदहि	होिा	हैं	।	सापेक्	घनतव	को	पदाथि्ट	का	

‘दवदशष्र	र्ुरुतव’	भी	कहिे	हैं	।	

उिाहरण 1.	लकड़ी	क	ेिखिे	पर	रखे	खाने	के	दर्बबे	के	आ‍धार	
का	क्ेत्रिल	0.25m2	हैं	और	उसका	भार	50	N	हैं,	िो	उस	
दर्बबे	द्वारा	िखिे	पर	प्रयुक्त	दकए	र्ए	दाब	की	र्णना	करो	।
वि्या र््या है :	के्त्रिल	=	0.25	m2,	दर्बबे	का	भार	=	50	
N,	दाब	=	?

दाब	=	  बल
क्ेत्रिल

	=	
   50	N
0.25	m2 	=	200	N/m

2

उिाहरण 2.	यदद	पानी	का	घनतव	103	kg/m3	और	लोह	ेका	
घनतव	7.85	x	103	kg/m3 हो	िो	लोहे	का	सापके्	घनतव	
ज्ाि	करो	।
वि्या र््या है :	पानी	का	घनतव	=		103	kg/m3,	लोह	ेका	
घनतव	=	7.85	x	103	kg/m3 

लाेहे	का	सापेक्	घनतव	=	?
लोहे	का	सापेक्	घनतव	=	(लोहे	का	घनतव)

(पानी	का	घनतव)

=				7.85	x	103 kg/m3

        103 kg/m3
	=	7.85

उिाहरण 3.	्क्रू	के	नुकीले	दसर	ेका	क्ेत्रिल	0.5	mm2	ह	ै
और	उसका	भार	0.5	N	हैं,	िो	्क्रू	द्वारा	लकड़ी	क	ेिखि	
पर	लर्ाया	दाब	ज्ाि	करो	।	(	Pa	मेंं).	
वि्या र््या है : के्त्रिल	=	0.5	x10-6	m2  
्क्रू	का	भार	=	0.5	N,	दाब	=?	

दाब	=	  बलक्ेत्रिल 	=	
					0.5N
(0.5x10-6m2) 	=			10

6	N/m2 

	=	106	Pa
उिाहरण 4.	एक	‍धािु	के	आयिाकार	रुकड़े	का	द्र्यमान	10	
kg	है	और	उसकी	लंबाई	50	cm,	चौड़ाई	10	cm	िथिा	
ऊँचाई	20	cm	ह	ै।	(आकृदि)	रेबल	पर	‍धािु	का	आयिाकार	
रुकड़ा	 ददए	र्ए	पषृ्भार्ों	पर	रखने	पर	उसके	विारा	प्रयुक्त	
दकया	र्या	दाब	ज्ाि	करो	।	ABCD,	CDEF	व	BCFG	
दकस	व्थिदि	मेंं	दाब	महतिम	होर्ा	बिाओ	।	

वि्या र््या है :		‍धािु	के	आयिाकार	रुकर्े	का	भार	=	mg	
=	10	x	9.8N	=	98	N
पृष्ठभार्	ABCD	क	ेदलए,	लंबाई	=	50	cm,	ऊँचाई	
=	20	cm.
क्ेत्रिल	=	लंबाई	x	ऊँचाई	=	50	cm	x	20	cm	
=	1000	cm2 =	0.1m2

दाब	=	
  बल
क्ेत्रिल 		=	

		98
(0.1)	=	980	Pa

पृष्ठभार्	CDEF		के	दलए,	लंबाई	=	50	cm	चौड़ाई	
=	10	cm
क्ेत्रिल	=	लंबाई	x	चौड़ाई	=	50	cm	x	10	cm
=	500	cm2		=	0.05	m2

दाब	=	  बलक्ेत्रिल 	=			98
(0.05)

	=		
	9800
			5 	=	1960	

पृष्ठभार्		BCFG	क	ेदलए	ऊँचाई	=	20	cm		चौड़ाई	=	
10	cm
क्ेत्रिल	=	ऊँचाई	x	चौड़ाई	=	20	cm	x	10	cm
=	200	cm2 
=	0.02	m2

दाब	=	  बलक्ेत्रिल  =				98	N
0.02	m2

  

=	4900	Pa	ः	अद‍धकिम	दाब

\ संपक्क	क्ेत्रिल	दजिना	कम,	उिना	दाब	अद‍धक
उिाहरण 5.	एक	संर्मरमर	के	िश्ट	के	रुकड़	ेका	द्र्यमान	
हवा	मेंं	100	g	हैं,	उसका	घनतव	2.5g/cc	इिना	हो	िो	
उसका	पानी	मंे	द्र्यमान	दकिना	होर्ा?
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1. ररक्त सथानों ष्मेंं उवचत िबि विखनो । 
अ.	 SI	प्रणाली	मेंं	बल	की	इकाई	...................	

है	।	
	 (र्ाईन,	नयूरन,जयूल	)
आ.	हमार	ेशरीर	पर	हवा	का	दाब	................	दाब	

के	बराबर	होिा	है	।
	 (वायुमरं्लीय,	समुद्र	सिह	के	ऊपर,	अिंररक्	के)
इ.	 दकसी	एक	व्िु	के	दलए	दभन्न-दभन्न	.........द्रव	

में	ंउतपलावक	बल	.........	होिा	है	।	
(एक	जैसा,	घनतव	के,	दभन्न,	के्त्रिल	के)

ई.		 दाब	की	SI	प्रणाली	मेंं	इकाई	..........	ह	ै।
	 (N/m3,	N/m2,	kg/m2,	Pa/m2)

2. बताओ, षे्मरी जनोड़ी वकसके साथ !
अ र्ट  ब र्ट
1.	प्रवाही	पदाथि्ट		 अ.	अद‍धक	दाब	
2.	दबना	‍धार	वाली	सुई	आ.	वायुमंर्लीय	दाब
3.	नुकीली	सुई		 इ.	दवदशष्	रु्रुतव
4.	सापेक्	घनतव		 ई.	कम	दाब	
5.	हेकरो	पा्कल		 उ.	सभी	ददशाओं	मेंं	एक	जैसा	दाब 

3. वनमन प्रशनों के सवंक्षप्त ष्मेंं उततर विखनो ।
अ.	पानी	के	अंदर	प्ाव्रक	का	रुकर्ा	र्ालने	पर	वह	
पानी	मेंं	 रू्बेर्ा	या	पानी	के	 पृष्भार्	पर	आएर्ा?	
कारण	दलखो	।

आ.	माल	वाहक	भारी	वाहनों	के	 पर्	दरयों	की	संखया	
अद‍धक	कयों	होिी	ह	ै?

इ.	हमारे	दसर	पर	हवा	का	भार	लर्भर्	दकिना	होिा	है?	
वह	हमेंं	कयों	महसूस	नहीं	ंहोिा	?

4. ऐसा क्यों घवटत हनोता है ?
अ.		समुद्र	 के	 पानी	 की	 अपेक्ा	 मीठे	 पानी	 मेंं	 जहाज	

अद‍धक	र्हराई	िक	र्ूबिा	है	।
आ.	‍धारदार	चाकू	से	िल	आसानी	से	कारे	जािे	हैं	।
इ.		 बा‍ँध	की	दीवार	आ‍धारपर	अद‍धक	चौड़ी	होिी	है	।
ई.		 व्थिर	बस	के	अचानक	शुरू	होन	ेपर	बस	मेंं	बैठे	

यात्री	पीछे	की	ओर	िेंके	जािे	हैं	।	

5. वनमन ताविका पूण्य करनो ।  
द्र््यष्मान (kg) आ्यतन (m3) घनतव (kg/m3)

350 175 -
- 190 4

धातु का घनतव 
(kg/m3)

पानी का घनतव  
(kg/m3)

सापेक्ष 
घनतव

- 103 5
8.5	x103 103 -

रार (N) क्षेत्रफि (m2) िाब (Nm-2)
- 0.04 20000

1500 500 -
6.  एक धातु का घनतव 10.8 x103  kg/m3 हैं, तनो धातु 

का सापेक्ष घनतव ज्ात करनो ।   (उततर ः 10.8)
7. एक वसत ुका आ्यतन 20 cm3 तथा द्र््यष्मान 50 g है। 

पानी का घनतव  1 g cm-3 हनो तनो वह वसतु पानी पर 
तैरेर्ी ्या डुबेर्ी?   (उततर ः डुबेर्ी)

8. एक 500 g द्र््यष्मान वािे कनो प्ाष्सटक के आवरण से 
बंि वकए खनोके का आ्यतन 350 cm3 है । पानी का 
घनतव 1 g cm-3 हनो, तनो खनोका पानी पर तैरेर्ा ्या 
डूबेर्ा ? खनोके दवारा ववसथावपत वकए र्ए पानी का 
द्र््यष्मान ज्ात करनो?        (उततर ः डूबेर्ा, 350 g)

उपक्ष्म ः 
	 पाठ	में	ंददए	र्ए	सभी	कृदियों	का	मोबाइल	िोन	की	मदद	

से	दचत्रीकरण	करो	व	अनय	को	भेजो	।

इसदलए	आदक्कदमड़ीज	के	 दसद्‍धांिनुसार	 पानी	 मेंं	 र्ुबाने	 पर	 रुकड़े	के	आयिन	के	 बराबर	अथिा्टि	 40	 cc	 इिना	 पानी	
दव्थिादपि	होर्ा	।	इस	पानी	के	द्र्यमान	के	बराबर	अथिा्टि	40g	इिनी	कमी	रुकड़	ेके	द्र्यमान	मेंं	आएर्ी	।
\	पानी	में	ंरुकड़े	का	द्र्यमान		=	100	g		-		40g	=	60	g

वि्या र््या है  ः	हवा	मेंं	रुकड़े	का	द्र्यमान		100	g	
घनतव	2.5g/cc		\ आयिन	=	(द्र्यमान	)/(घनतव)	=	100g/(2.5	g/cc	)	=	40	cc

सवाध्या्य


